

关于加强生态环境保护管理对策的探讨

魏莹莹

(宿迁市宿豫环境应急与信息中心, 江苏 宿迁 223801)

摘要:随着我国经济的不断发展,既要“金山银山”更要“绿水青山”的发展理念已经成为社会共识。在此背景下,生态环境保护管理愈发受人关注。我们能够看到,当前我国在生态环境保护管理方面虽然取得了一定的成就,但也依然面临很多问题,亟待我们去分析和解决。基于此,本文在分析当前我国生态环境保护管理现状问题的同时,就具体的改革对策进行了详细阐述,以期能够给相关人士提供一些借鉴参考。

关键词: 生态环境; 保护管理; 现状问题; 有效对策

金山银山,不如绿水青山。自党的十八大将生态文明建设纳入“五位一体”建设以来,生态环境保护问题就成了一个社会性的话题,如何加强生态环境保护管理也成为社会各界关注的重点问题。结合现实情况来看,当前我国生态环境保护管理虽然取得很大的突破与进展,但在全面生态保护意识、环保科学规划以及相关制度技术等方面还存在诸多问题,这也在很大程度影响着我国的生态环境保护效果,更给我国经济发展带来巨大阻碍。对此,在新时期,我们有必要正视当前我国生态环境保护管理的现状情况,总结其中具体的问题不足,在此基础上,提出并且实施有效的对策,进一步促进生态环境保护管理工作的落实,让经济增长能够和环境保护实现协同推进,促进经济等各项事业的可持续发展。

一、生态环境保护管理的现状分析

近些年,随着“绿色发展”理念、“五位一体”建设等概念的提出,生态环境保护问题愈发受人关注。在相关部门以及政府的引领下,我国各地认真贯彻党中央关于绿色发展、生态环保建设等方面的部署,将生态文明建设摆在经济与社会发展的重要位置,积极推行产业结构优化升级,促进环境污染企业转型,取得了非常不错的成效。同时,当前人们的环保意识也在不断提高,各行各业也都开始向着集约化、绿色化方向发展与转型,各地生态环境得到了有效的改善。但不可否认的是,在取得耀眼成绩的同时,我国的生态环境保护也存在诸多问题,亟待我们去把握分析和有效解决。

二、生态环境保护管理的问题探讨

(一) 生态环保意识不足

当前,虽然环保问题已经被广大群众所熟知,但是在现实当中,受到个人利益等因素影响使得环保问题还依然比较尖锐,这也体现了人们环保意识欠缺和不足的问题。同时,新时期社会竞争日趋激烈,一些社会资金大多都投入到了回报率较高的产业当中,环保问题往往被人们忽视,一些企业的投资者或者是决策者往往忽视环境保护问题,只关注自身的收益与发展,同时部分民众在环保和个人利益层面也往往倾向于维护自己的利益,导致环保问题凸显。因此,如何提升人们的环保意识,是当前生态环境保护管理当中首先要解决的问题。

(二) 生态环保规划不当

当前,各地在生态环保以及管理方面还未形成科学化的规划,在具体的实践工作过程中,也缺乏有效的监督和管理,使得一些地方环保问题并未得到有效解决。当前,我国虽然已经开展了关于企业污染治理等措施,得到了一定程度的收获,但这些实际的项目行动也往往会面临资金以及政策等方面因素的限制,难以取得好的效果与收益。

(三) 生态环保管理羸弱

当前,虽然生态环保已经得到了各界的关注和支持,但在一些企业方面的环保问题依然屡禁不止,他们对于环境的掠夺与破坏行为并没有得到有效地控制,生态环保工作也常常因为缺少有效的引导而实际收益不大。同时,当前我国各行各业都纷纷开启了转型之路,但是怎么实现绿色化、可持续化地转型,让环境保护问题得到有效解决,是值得我们去深思的问题。同时,政府在引导企业保护环境、落实可持续发展观等方面,还需做出进一步探索,尤其是要重视依托企业的转型来促进经济与环境的协同共生,这也是现阶段我们需要着重思考的问题。

(四) 生态环保技术落后

客观地说,先进的科技是促进生态环境良好发展的重要动力。纵观发达国家的生态环保实际情况来看,当一个国家科学技术发达的情况下,他们的生态环保问题也往往能够得到有效地解决。但是,就目前情况来看,我国在生态环保技术方面发展还不够成熟,企业对环保技术投入方面也没有足够重视,这也使得一些企业或者是行业的环保问题依然较为突出,影响着生态环境保护管理工作的有效落实。

三、生态环境保护管理的有效对策

(一) 加大宣传教育力度,强化全民环保意识

保护环境,人人有责。环保作为一个社会性的问题,与每一个人的生活与生存都息息相关,因此,如果想要切实做好生态环境保护以及管理工作的话,首先要做的就是要强化全民的环保意识,使他们能够自觉保护环境,遵守相关法律法规,进而全民齐铸“环保万里长城”。具体来说,这一目标的实现,离不开国家以及政府的支持,相关部门要积极做好环保的宣传工作,培养广大群众的生态环保意识,引导他们参与到生态社区、生态城市、生态社会的建设中来,形成人民群众一起抓的环保管理新局面。一方面政府要围绕生态环保管理工作,对相关的环保理念进行宣传,这一过程中,尤其要注重新媒体的应用,要以广大群众喜闻乐见的方式来进行环保理念宣传,扩大环保知识宣传的覆盖面,增减实际受众人数,让环保理念根植在群众心中;另一方面要注重从正反两个方面来进行宣传,即在赞美优秀生态环保企业与个人,树立模范的同时,对那些存在污染的单位和企业进行批评或曝光,借助舆论营造一个人人参与,人人监督的环保管理新格局。与此同时,要在培养全面环保意识的基础上,做好相应的基础以及专业教育工作,如可以立足社区教育、学校教育等方式来做好公众环保宣传教育工作。例如,可以由学校牵头,开展“环保教育进社区”活动,向广大群众传授环境保护知识,强化他们的环保技能、环保法律认知,进而让环保知识得到有效的推广和普及,让人们在环保问题上不但明白“为什么?”,而且也知道“做什么?”

和“怎么做? ”,重点要向广大群众宣传生态环保、可持续发展以及协调发展观念,懂得结合人民身边的实事来对他们进行宣传教育,让他们能够意识到在新时期,特别是我国经济不断发展的背景下,不能以牺牲环境为代价来换取“金山银山”,而是要懂得通过保护环境来实现可持续化、绿色化以及协同化的发展目标,逐步引领人们参与到生态环境保护以及建设中来,有效地推动人与自然的共同发展。

(二) 优化环保管理机制,提升环境保护效果

面对当前的生态环保问题,如果想要取得突破的话,必须要做好生态环保还礼机制的优化工作,加快搭建完善的机制框架,优化内部管理体系,让生态环保管理能够实现有章可循,最终能够在责任制方面得到有效落实。政府有必要围绕这一思路,切实做好环保管理机制优化工作,坚持开发者负责保护,污染者负责治理的环保管理基本原则,将环保问题落实到具体的部门,避免出现互相推诿或者无人负责的情况。与此同时,还要加快建立完善的、系统的、全面的监管体系,让国家对地方实现有效监管,地方对企业实现有效监管,企业对自身实现有效监管以及自身对生产实现有效监管,通过这种层层化的监管体系搭建,让每一个部门和每一个个体都能够参与到环境保护监管体系中来,有效改善企业生产污染,个人生态污染等问题,从而让环境保护效果能够更上层楼。

(三) 加大资金政策支持,引发社会环保浪潮

对于生态环保管理工作来说,政府良好的资金以及政策支持是必不可少的,对此,政府有必要从两方面着手切实加大对生态环保工作的支持,引发社会各个领域的相应,掀起社会性的环保浪潮。具体来说,首先,在资金支持方面,政府应当积极围绕生态环境保护这一目标,将社会上各种资金引入到环保投资中来,鼓励民间力量进行环保投资,不断拓宽环保投资渠道,同时鼓励各种类型的经济体积极参与到生态环境保护以及生态环保投资中来,促成良好融资环境的构建,为生态环保管理的有效落实提供资金助力。其次,在政策支持方面,政府应当认清政策对于当前生态环保管理工作开展的促进作用,积极运用政策性措施来引导经济发展和生态环保之间的衔接与统一,积极出台一系列环保促进政策来引导环保企业与项目发展,有效推动生态环保管理目标的落实。

(四) 促进企业绿色转型,经济生态协调发展

在党的十八届五中全会上,“绿色发展”理念被正式提出并被列入我国经济发展的五大理念之中。同时,会议还强调要将生态环境质量总体改善作为全面建成小康社会的目标之一,加大生态环境保护力度,加快推动绿色发展步伐。在此背景下,企业作为生态环保管理过程中的重要主题,有着巨大的影响作用,而且为了实现生态环保目标,就必须要做好企业的绿色转型工作,进而实现经济发展与生态保护的协调推进。这一目标的实现主要应当从以下两个方面出发:第一,发展技术密集产业。技术密集产业发展是绿色低碳理念下各地工业结构调整以及升级的重点内容,其重在通过技术密集型产业规模的优化与扩大,有效解决当前各地资源密集型工业发展模式,提高工业的绿色低碳附加值。对此,各地需要积极围绕技术密集产业发展目标来营造相应的市场环境,重点对当地的个人以及企业进行鼓励引导,激发他们在企业生产技术创新方面的积极性和主动性。同时,要做好对企业融资的引导工作,为他们更好地向技术密集型、绿色发展型方向转变奠基。在此基础上,要积极引导企业去进行技术升级,推动行业内部结构的优化,依托内部竞争来促进企业的绿色转型。第二,要坚决

遏制两高项目。“两高”指的是能源消耗高、污染高的工业生产项目,主要包括建材、钢铁、化工等产业。为了实现企业绿色转型,必须从重点问题方向着手,有效遏制“两高”工业项目,以此来促进行业、企业的绿色化、高质量发展。具体来说,首先,要结合当地的相关政策情况,对高耗能、高污染行业以及企业进行政策清理,拔高相应的准入门槛,引导他们绿色转型。其次,建立明确的“双高”项目核准和问责机制,将双高控制目标落实到具体的审批环节当中,全面推进“双高”控制工作,有效引导企业的绿色化转型和发展。

(五) 加强环保科技研发,构建完善队伍体系

科技作为第一生产力,是推动环境保护的重要引擎。在新时期,为了有效实现生态环保管理工作目标,就必须要做好环保科技的开发与应用。对此,政府一方面要积极鼓励和引导企业、相关部门来研发、开发环保技术、环保科技,重点瞄准我国当前所面临的主要环保问题,进行科技攻坚,研发一系列与之相匹配的科技;另一方面也要通过引导企业的科技升级来促进企业节能减排,营造技术创新推动环保工作落实的新常态。与此同时,在引导科技开发的基础上,还应做好相关队伍的建设工作,围绕当前社会与经济发展过程中的环保问题矛盾,组建相应的组织队伍,重点对环保管理工作者的素质进行培训提升,不断提高团队的专业能力与素养,构建完善的队伍体系,为生态环保工作的高效化、现代化落实铺路搭桥。

(六) 完善相关法律机制,保障环保管理质量

生态环保管理工作的高效化推进离不开一套套完善的法律机制,尤其是在新时期,环境保护相关法律法规也亟待做出进一步的补充和优化,同时相关部门也要积极围绕法治思路,不断完善相关机制完善工作,以此来为环保管理工作的高质量落实提供有效保障。与此同时,要加强相应的执法力度,对于破坏环境的行为要进行严厉整治,以此来有效推动环保与经济协同推进。具体来说,首先,要在现有的环保法律法规的基础上进行不断的完善和优化,重点结合当前经济发展过程中的一些环保问题,出台相应的法律条文,让生态环境保护管理工作能够有法可依。其次,各地区应当切实做好污染减排的关注与实践工作,对于那些存在高污染、高耗能的企业要进行压力控制,确定相应的法律法规来对高污染企业的发展进行有效制约和引导,以此来不断提高环境保护的质量,营造环保管理与经济发展同向同行的良好局面。

总的来看,在新时期,加强生态环境保护管理已经成为我国经济以及社会发展过程中需要重点关注的问题。对此,我们应当把握当前生态环境保护管理过程中所面临的现状与问题,在此基础上,本着具体问题具体分析的思路,从宣传教育、管理机制、政府支持、科技创新以及完善立法等多个方面去探寻有效的解决对策,从而有效加强生态环境保护管理效果,促进生态环境保护和社会经济发展的同向同行,协同共赢,为我国生态环境、社会经济的可持续化、绿色化发展打下坚实基础。

参考文献:

- [1] 陈永. 基层生态环境保护管理工作面临的难题及对策 [J]. 化工管理, 2021 (30): 48-49.
- [2] 庄艳芳. 关于加强生态环境保护管理对策的探讨 [J]. 皮革制作与环保科技, 2020, 1 (22): 85-88.
- [3] 张桂娥. 加强生态环境保护管理对策探讨 [J]. 资源节约与环保, 2020 (02): 20.